

灭烟柱半月访:你咋还没认识我

下一步将改进试点中发现的不足 逐渐在全市推广



4月初,石家庄市裕华区首批安装100根立体式灭烟柱,引导广大市民守护健康,养成良好的卫生习惯,杜绝随手乱丢烟蒂的不文明现象发生。首批灭烟柱安装已半月有余,使用效果如何?记者上街进行探访发现,多数市民对这一新产品点赞称道,但也有人提出意见:个别安装位置不方便、不明显。记者探访中发现,在一处灭烟柱周边3米内,地上竟丢弃着24个烟蒂。部分吸烟市民表示,随着室内抽烟被禁止,室外丢弃烟蒂不便,但仍有一些人习惯难改,随手丢弃烟蒂,而更多市民期待着更多体现文明的灭烟柱上岗。

□文/图 本报首席记者 南开宇



■这位男士专门将烟蒂扔进灭烟柱。



■环卫工袁女士清扫灭烟柱周边的烟蒂。

【探访】

时间:4月19日11时—12时10分

地点:怀特商业广场育才街路边……

环卫工从灭烟柱周边夹起24个烟蒂

4月19日11时,记者来到育才街临近槐安路交口,只见怀特商业广场门前的育才街西侧路边,竖立着一根一米多高的银色金属柱状物。“精瘦纤细”的身躯极为节省空间,银白色的金属箱体上画有点燃的香烟图案,印有“烟头不落地,城市更美丽”“吸烟有害健康”的提示语。

就在这根灭烟柱旁不到一米的位置,停着几辆外卖小哥的电动车,几名外卖小哥坐在车上,一边聊天,一边低头玩着手机,其中两名外卖小哥在吸着香烟。两人一边聊一边吸烟,也许是接到外卖单,一名小哥将烟蒂扔在地上,迅速骑车离去。另一名外卖小哥与旁人聊了一分钟后,同样将烟蒂扔在地上离去。不久,陆续又有外卖小哥在此停歇,其中一人抽烟后将烟蒂扔在地上,但看到旁边的灭烟柱后,他观察了一下,然后捡起地上的烟蒂,抬手扔进灭烟柱后离开。

从11时至11时54分,在54分钟的时间里,共有6人在附近吸烟,只有两人最终将烟蒂放入灭烟柱中。记者注意到,在这根灭烟柱周边3米范围的地上,仔细数来,地面竟有24个烟蒂。一位姓袁的环卫大姐骑三轮车经过时,看到记者正在拍照,她主动上前介绍起灭烟柱的情况:“这是前些天刚刚安装的,如果抽完烟可以直接把烟头从这里塞进去……”

时间:4月20日8时—9时15分

地点:建华大街省儿童医院门前……

男子隔着自行车将烟蒂扔进灭烟柱

4月20日8时许,在石家庄市建华大街省儿童医院西门前,记者几经寻找,终于在医院大门北侧的便道上找到了一根灭烟柱。不过,这根灭烟柱安放的位置虽然在便道上,但因为省儿童医院门前的特殊情况,却让这根灭烟柱的存在不太显眼。

记者注意到,在医院大门北侧便道上,有两排非机动车停放处,两排存车处中间,给路人留下了便道通行的空间。不过,这根安装在便道边缘的灭烟柱东侧有一

棵行道树,南侧不到一米竖着邮局信箱,为了方便患者看病,便道下方的道路成了一条供临时落客后直通裕华路的机动车道,如此环境下,有多少人能到这根灭烟柱前扔烟蒂呢?

8时50分,一名男子从医院大门走出,站在西门前点燃了一根烟。该男子所站位置离灭烟柱相距三四米,男子抽完烟,直接将烟蒂扔在了地上。“您好,您有看到旁边的那个银色的柱状物吗?”面对记者的询问,该男士走近才看清灭烟柱的存在。“噢,真不好意思,刚刚没看到,我知道,这是扔烟蒂的。”说话间,男子将地上的烟头捡起,扔进了灭烟柱中。

据这位姓刘的男士介绍,就在上个月,他去西安时在西安街头见过灭烟柱。“西安的和这个功能一样,只是样子不同,他们用的是方形的,没有石家庄这个高,体积更大些……”

“我觉得这个灭烟柱安装的位置不太合适,路人不容易发现,应该换个更显眼的位置。”刘先生说。就在记者和刘先生聊天时,一名从便道经过的男士抽烟后将烟蒂直接扔在了便道上。从该男子经过的角度观察,灭烟柱被摆放的自行车遮挡,不太明显。

9时15分,又一名男士在便道前抽烟。记者上前提醒这位男士灭烟柱的存在,该男士观察后直言:“你要不说,我还真没看到。”随后,该男士隔着停放的自行车,伸长手臂才将烟蒂扔进了灭烟柱。“说实在的,它设置的位置不太好,很多人如果不能第一眼发现,也许就会随手扔掉烟蒂。”这位男士坦诚说道。

【声音】

安放位置要合理 提示标识要直观

探访中,市民安先生表示,新安装的灭烟柱很漂亮,但除了宣传语,并没有直观写明“烟蒂扔进箱”等提示字样,如果不仔细观察,并不清楚这种设备的具体用处。也有部分吸烟的男士认为,应该更多加强灭烟柱的宣传,让更多人知道。市民张先生就表示,他曾在银川见过类似的设备。“在银川步行街上就有,它上面直接写明‘灭烟处’几个字,让人们一看到就明白这是干什么的。”

当然,除了提意见,有不少市民对石家庄安装灭烟柱给予赞赏。“这个小东西不但美观,而且用着很方便,很人性化。”市民王先生说。

袁爱花,已经在裕华环卫大队工作了七八年的她,从

一名普通的环卫工干到了如今的小班长。采访时,袁爱花看到灭烟柱周边地上有很多烟头,就用夹子将烟蒂一一清理干净。袁爱花说,自从安装灭烟柱后,他们每天对灭烟柱进行一次清理。“我们环卫工现在还肩负着监督宣传员的角色,如果看到有人将烟蒂扔在地上,我们会上前告诉市民旁边有灭烟柱,引导大家将烟蒂放到里面。”袁爱花说。

探访中,记者发现,一些灭烟柱所选位置并不太合理。针对这一点,裕华区环卫大队清扫一科科长王国忠表示,作为试点,首批安装的100根灭烟柱有些确实存在选址不合理问题。“所有安装的灭烟柱中,根据每个灭烟柱日常统计的烟头量随时调整安装位置,达到合理精准,发挥最大化的使用价值。目前,已经调整了其中十余处安装位置,更换到更需要它们的地点。”王国忠说,从工作中看,选择安装灭烟柱位置需要慎重考虑,而且安装选择位置不容易。“有些地方需要,但想找到合适又显眼还不影响其他方面的安装位置,需要许多部门去协调,这也是下一步我们需要做的工作。”

【规划】

灭烟柱将在全市推广安装

经过20天的使用,“灭烟柱”效果如何?采访中,有一线环卫人员表示,安装之前,这些人流量较多或人流集中的场所街面上,一天可以清扫出很多烟头,安装灭烟柱后,路上的烟蒂确实少了将近一半。以省儿童医院西门前的灭烟柱为例,记者9时观察时,这个灭烟柱内已经存放了至少几十个烟蒂,这些只是从前一天傍晚到第二天早晨的数量。这说明,还是有许多人看到了灭烟柱,并且主动将烟蒂放入其中。

王国忠表示,为实现城市环境卫生精细化管理全覆盖,下一步将扩大裕华区灭烟柱布设范围,加大安装密度,拟安装400余个灭烟柱,并将尽快投入使用,全面实现“烟头不落地、裕华更美丽”的城市管理目标。

4月20日下午,记者从石家庄市环境卫生事务中心获悉,因灭烟柱有其突出的便民性和科学性,灭烟柱的安装可有效解决居民乱扔烟头的现象、减轻环卫工人的劳动强度,满足城市环境卫生需求。相关工作人员表示,下一步,将在石家庄市区全面推广灭烟柱的安装使用,让它成为一道美丽的城市景观,有力推进城市环境卫生管理水平再上新台阶。